Tilastollinen paattely, syksy 2014 — kevat 2015
Harjoitus 6 (9. ja 11.12.2014)

. Jatkoa harjoituksen 3 tehtévddn 1: Havainnot Y7, ..., Y, ovat riippumattomia ja noudattavat
kukin jatkuvaa jakaumaa, jonka tiheysfunktio on f(y; 0) = 0y’ kun 0 < y < 1. Etsi
parametrille 6 > 0 estimaattori # momenttimenetelmén avulla.

(Monisteen teht. 3.11.) Tarkastellaan mallia Y1, ...,Y; ~ G(a,1/8) AL (ks. harj. 2, teht. 5).
Johda momenttimenetelmén antamien estimaattoreiden & ja 3 lausekkeet

v L8
o = ?7 ﬂ - ?7
jossa &% =321 (Y; = Y)?/n.
. Jatkoa harjoituksen 4 tehtavaéan 5: Tarkastellaan Poisson-regressiomallia, jossa Y7,...,Y, 1

ja Y; ~ P(Bx;). Laske su-estimaattorin
5T,
n

i=1Ti

varianssi. Paédttele, etta B on tarkentuva, jos x; > c kaikilla i, jossa ¢ > 0 on jokin kiinted
vakio. Mahtaisiko /3 olla tarkentuva, jos x; = 1/2° kaikilla i (tarkkaa perustelua ei vaadita)?

. Totea, ettd edellisen tehtdvin mallissa my0ds estimaattori
1 .Y
T==- —

on harhaton, ja laske sen varianssi. Kumpi estimaattoreista T ja B on tehokkaampi? Miten
niiden varianssit suhtautuvat informaatioepéyhtélon antamaan alarajaan 1/i(5)? Muista,
ettd x; > 0 kaikilla i. (Vihje kdantopuolella.)

(Monisteen teht. 2.19.) Satunnaismuuttujan Y tiheysfunktio on muotoa

fy(y; 0) = c(y) exp{y — h(0)}

ja se on sddnnollinen. Laske Ey(Y') ja varg(Y') funktion h ensimmaisen ja toisen derivaatan
avulla kiyttamalla hyviksi sddnnollisen mallin erikoispiirteitd (ks. monisteen jakso 2.5).

Huom. Tietoa kurssikokeesta yms. kurssin kotisivulla.



Vihje tehtavaan 4:

Cauchyn ja Schwarzin epéyhtilon mukaan pétee (3, aibi)z < (¥;a?) (3, b?). Valitse siini
a? = x; ja b? = 1/x;.



